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ZIAR POLITIC NAŢIONAL Manuscrisele nu se la* 
napoiasă.

Sibiiul să 'iee bine 
seama ce face!

Din lupta ce partidele opozi
ţionale maghiare au purtat* o atât 
in parlament cât şi In întreagă 
ţara contra guvernului Lukács şi a 
trabantulut Tisza, se reliefează 
unele momente pe cari ar trebui 
$ă le remarcăm cu litere roşii.

|  Conţii Apponyi, Károlyi şi toţi 
r ieaderii opoziţionali s ’an scoborât 

din înălţimea sferelor lor domni
toare în mijlocul masei uvrierilor 
Intiuzând mâna lor fină acelor ig
noraţi şi dispreţuiţi socialişti pe 
cari până deunăzi departe de a-i 
Învrednici cu o privire de om, i-a 
stigmatizat de periculoşi anarhişti 
internaţionali. Opoziţia i-a înjugat 
la carul său pentru a-şi asigura 
sorţii izbânzii. Toţi aceşti lipsiţi de 
drepturi cetăţeneşti şi taxaţi de 
anarhişti au devenit, într’o noapte, 
cetăţeni buni, vrednici de a face 
cauză comună cu ei.

Motivul, care a impus oligar
hilor noştri aceasta voltă de faţă, 
e prea bine cunoscut. Socialiştii 
reprezintă o forţă bine organizată, 
iară de care opoziţia în luptele ei 
ţaţă de guvern n’avea nici o greu
tate. Opoziţia şi a căutat deci nu
mai folosul propriu. In locul al 

I doilea socialiştii nu puteau să aducă 
nici o T jire *01 de stat, fiindcă 
ei s? 1 c ui de socialişti ma
ghiari şi i i o rnaţionaii. Nu tot 
asemene* ^  poartă ţinuta opo
ziţiei maginál t faţi de naţionali
tăţi şi mai ales faţă de noi Ro 
mânii.

Din campania de câţiva ani a 
partidelor opoziţionale contra gu
vernului Lakács, noi Românii a 
trebuit să ajungem îa cele mai 
dureroase convingeri în privinţa 
sentimentelor ce opoziţia le nu
treşte faţa de noi.

Cunosv-âod oarba ură de care 
hahamul Apponyi şi ceilalţi leaderi 
opoziţionali sunt conduşi faţă de 

\ fiinţa neamului nostru, — ură ac
centuată şi manifestată în atâtea 
rânduri — noi nu puteam face cauză 
comună cu ei. A trebuit să ne im 
punem rezerve. Ei, la rândul lor, 
eunoscându se pe sine şi neascun- 
zându şi planurile ce le urmăresc 
faţă de noi — încă nu ne a căutat 
prietini a.

1 Şi credem că e de prisos a li-o

Despre importanţa pasă
rilor şi a arborilor*)

de Radu Frişcu.

Dragii mei copii!
Astăzi am făciît escursiunea acea

sta cu voi, ca aici în sinul naturii, să 
serbăm o zi de mare însemnătate: ziua 
arborilor şi a pasărilor.

Datori suntem să serbăm ziua a- 
ceasta ca să vă arătăm vouă de ce în
semnătate şi de ce folos sunt pentru 
noi atât arborii, cari îi vedeţi în jurul 

. nostru, adecă pădurea, cât şi pasările, 
cari trăiesc în ea.

Nouă trebue să ne fie dragă pă
durea, dragi aceşti arbori, căci ei sunt 
prietinii cei mai plăcuţi ai omului. Câte 
binefaceri nu avem noi dela aceşti tă 
cuţi, puternici, binecuvântaţi prietini ai 

fjoştril Ei sorb reveneala (răcoarea) din 
pământ, pentru a ne-o da vara, şi-adu- 
nă căldură dela soare, pentru a ne-o 
da iarna. Ei curăţă aerul, stropindu-I 
prin frunzele lor, cu apa pe care-o trag 
dela adâncimi mari prin firele rădăci
nilor. Ei domolesc mânia vânturilor, 
cari poartă pe aripele lor nori aducă-

*) Prelegere ţinută copiilor dela şcoalele 
primare centrale din Braşov cu prilejul serbării 
parărilor şi arborilor din 25 Maia v. 1913

spune că nici colaborarea lor cu 
socialiştii, nici sgomotoasele adu
nări de protestare ţinute în  în 
treaga ţară  : contra guvernului 
Lukacs; nici tămbălăurile din par
lament precum nici chiar înfiera
rea fostului premier prin cunos
cuta sentinţă judecătorească, n 'ar  
fi fost în stare să im pună atât de 
mult Vienei câf o conştienţioasâ 
şi temeinică înţelegere cu naţiona
lităţile şi în prim ul loc cu noi Ro
mânii. In  faţa unui fa it arcom- 
plit db natura aceasta, ori cât de 
mult ar fi cercat să şi mai con
tinue politica de divide ct im  per a, 
Viena ar fi fost silită să-şi schimbe 

politica faţă de Ungaria. Terenul 
sub picioarele lui Tisza şi a în 
tregului său partid alcătuit din 
sudoarea cetăţenilor s’ar fi clăti
nat. El azi n’ar mai avea nici un  
rol.

Dar coaliţia deşi duşmană de 
moarte lui Lukács şi Tisza. îa loc 
de a păşi pe mucul drum menit a 
asana relele pe cari acum în opo
ziţie le combate cu înverşunare, a 
dat îri multe chestiuni mână de aju
tor guvernelor sbiciuite de ea.

In chestia episcopiei gr. cat. 
maghiare, pusă în coastele noastre, 
meritai principal şi-l revendică A- 
pponyi cu vestitul său guvern co- 
aliţionist. Opoziţia convine in acest 
punct cu panamiştii. Deosebire de 
vederi între ei nu este. Se felicită 
reciproc a?upra marelui succes.

Samavolnicul Tisza iniţiase în 
calitate de prezident al camerei 
unele purparleuri cu deputaţi; noş
tri naţionali. Organele puse în ser
viciul opoziţiei ţipau ca d.'n gura 
şarpelui contra lovilurei de stat ce 
s’ar comite prin o eventuală de
numire a unor uscători din sinul 
nostru ca comiţi supremi. Acelaş 
protector al lingăilor uşi ţi din nea
mul nostru ajuns azi prim-ministru, 
crezând a păşi pe urmele lui Bis
marck, care m putând zdrobi pe so
cialiştii germani s’a luat în urmă 
cu buna pe lângă ei — zicem Ti
sza voieşte a relua schimbări1 e de 
idei c i mandatarii noştri. Convor
birile, cari nu vor duca la nici uu 
rezultat, încă nici nu s’au început 
şi organele opoziţionale ca „P.-Hir- 
lapu se şi grăbesc a da alarma a- 
supra trădării ce o pregăteşte pre
mierul.

Aşa e! Când e vorba ca să 
se pună la cale ameliorarea poli-

tori de ploaie. Ei înfrânează năvala a- 
pelor din munţi spre vale, ei împiedecă 
măcinarea munţilor şi ruperea dealu
rilor, ei sunt sănătatea şi îmbelşuga- 
rea, mândria şi sărbătoarea pământului. 
De aceea trebue să iubim copacii, căci 
ei sunt isvorul şi ocrotirea vieţii, (după 
A. Vlahuţă).

Acolo unde săcurea a răsturnat 
arbori mari şi mici şi oamenii nu s-au 
mai îngrijit să planteze alţii, arşiţa soa
relui şi vântul a uscat, a pârlit muşchii 
şi iarba, lipsiţi de umbră şi umezeala, 
iar ploile au spălat şi au măcinat pă
mântul de-au rămas pietriie goale. A- 
nimaleie sălbatice nu şi au mai putut 
afla adăpost şi nutremânt şi pasările 
n-au mai avut unde-şi face cuib nici 
cu ce se hrăni. Astfel de locuri rămân 
părăsite şi pustii.

Aşa s’a întâmplat în Spania, în 
Grecia, în Palestina, unde când s-au 
stârpit pădurile, >a rămas pustiu şi u s
căciune şi pe pământ şi ’n sufletele oa
menilor« (Vlahuţă).

In ţările acestea aşadar nu mai 
sunt păduri, cari să oprească ploile. 
Râurile se revarsă peste săiuânături; 
iar în vremi secetoase pământul e svân- 
tat, e uscat, e ars de soare.

Unde nu plouă, nici economie nu 
se poate face. Deci fără ploaie nici nu 
ne putem închipui o vieţuire pe pă
mânt. In pustiuri nu pot oamenii locui

tică şi materială a milioanelor de Ro
mâni, buni a suporta toate pove
rile de stat şi gata a-şi vărsa sân
gele pentru tron şi patrie, se dă 
alarmă de primejdie.

Tac însă şi faiba guvernamen
tale şi cele opoziţionale când se 
pregăteşte câte-o nouă lovitură 
contra noastră.

Aşa retac şi acum lovitura, 
care paralel cu acţiunea de împă
ciuire, e pe cale de ani se măsura 
sub fericita oblăduire alui Tisza şi 
pe care obţinând-o dintr’un izvor 
absolut vrednic de crezământ o 
vestim îa cele următoare:

Unii preoţi ortodoxi cu familii 
numeroase amovaţi dela posturile 
lor pentru unele delicte de natură 
administrativă, alţii pentru delicte 
neînsemnate respinşi şi ţinuţi de
parte din partea torurilor biseri
ceşti dela ocuparea ori căror func
ţiuni bisericeşti şi iar alţii nemul
ţumiţi parte cu congrua parte cu 
felul tratării ce-o întimpină din par
tea superiorilor — şi-au espus si
tuaţia unor membrii ai fostului ca
binet Lukács. Toţi aceştia nu nu
mai au apelat 1a intervenţia mi
niştrilor şi a secretarilor de stat, 
dar şi au esprimat şi dorinţa de a 
servi într’o episcopie gr. or. ma
ghiara. Fos.ul ministru de instruc
ţie le-a manifestat compiăcerea 
dar totodată a adaus: „Egyszerre 
nem lehet ily két nagy dolgot 
nyélbe ütni" (mi 83 pót esecuta 
în galop două lucruri atât de im
portante!) i-a asigurat Insă că rea
lizarea episcopiei gr. or, maghiare 
nu va întâzia mult, dar aşteaptă 
ca cei nemulţămiţi sau loviţi pe 
nedrept sa nu ezitö un moment 
da a i comunica plângerile. Cu de
numirea de primate alui Cernoch, 
afacerea a intrat în stadiul apro
piatei realizări. Căci preşedinte în 
jurul oalei unde se fierbe noua 
episcopie este primatele, prea mult 
îndatorat faţă de stăpânul său 
Ti3za.

Părintele Mangra are mai 
mult decât cunoştinţă despre s- 
csst nou atentat, dar interesele 
Prea-cuvioşiei sale nefiind iu joc, 
a rămas indiferent. Şi cura n-ar 
rămânea nepăsător şi rece la pla
nul de desfiinţare al bisericei sale, 
când strălucirea cârjei arhiereşti 
la care aspiră, i-a orbit vederile?

Episcopia maghiară gr. or. 
este deci in lucrare. E i se vanaş-

tocmai din lipsa de]apă şi!acolo nu poate 
ploua, căci aerul se înfierbântă, se ri
dică în sus şi împrăştie norii, ce i-ar 
aduce vânturile.

Unde sunt păduri, acolo plouă mai 
des. Să vedem cum se intâmplâ aceasta?

1. Pădurea e un isvor nesecat de 
umezeală pentru aer. Milioanele de frun
ze sunt tot atâtea fabrici, în cari nenu
măraţi lucrători harnici, de dimineaţa 
până seara târziu, fără întrerupere pre 
fac apa în aburi! Şi cine sunt acel lu
crători? Acei lucrători sunt razele soa
relui. Şi pentru cine oare lucră ele? 
Ele lucră de-o prtrivâ pentru oameni, 
animale şi plante. Cum anume? Aşa, 
că aburii caizi se ridică în aer tot mai 
sus până ce ajung '»n straturi de aer 
mai rece, se răcesc şi ei, se adună, se 
îndeasă şi cad în formă de p oaie. Un 
învăţat spune, că un hectar*) de pădu
re de fag ar evapora pe zi 30,000 litre 
de apă**). Câţi oameni ar trebui să lu- 
cre ca să stropească în fu care zi pă
durea cu 30.000 1. de apă! Fără păduri 
întreaga noastră economie s-ar nimici 
în lipsă de apă.

2. Pădurea este un isvor nesecat 
şi pentru umezeala pimântulvi. Ploile

•) 1 ar = 100 m2.
1 hectar =  100 ari = 10.000 m O
**) Opul Prof Di\ Sehmeil „Lehrbuch 

der Botanik“.

te în curând. împăciuirea noastră, 
ce se va pune din nou la cale va 
forma atât pentru Tisza cât şi 
pentru ori-ce guvern condus de 
aceleaşi tendinţe problema cua» 
dratnrei cercului.

Nu este acesta un nou punct 
unde vederile ambilor conţi a 
lui Tisza şi Apponyi se întâlnesc 
şi armonios se completează.

Pe când vestim acest lucru 
dureros nu ne putem reţine în 
indignarea noastră de a nu ţintui 
la stâlpul infamiei şi trădării de 
neam pe acei preoţi uitaţi de sine, 
cari s au făcut coadă de topor.

Ei merită, fără îndoială, să-i 
pironim la stâlpul ruşinei, ca să-i 
cunoască şi încunjure toată lumea.

Dar făcând’o aceasta şi voind 
a fi obiectivi şi juşti, nu putem 
ascunde faptul că şi din partea 
Coazistoarelor noastre se comit 
multe greşeli, cari n-sr fi permise 
nici îa împrejurări normale, când 
cei ce ne incunjură ne-ar fi bine* 
voitori, decum azi când toţi pân
desc momentul binevenit ca să 
ne lovească.

Conzistoarele noastre să iee 
bine seamă ce fac şi să se gân
dească că prin nepăsarea lor au 
dat de multe ori arm * în mâna 
contrarilor noştri.

Ag.

T isza la  rege le . Eri a plecat 
Tisza la Viena şi azi va fi primit în 
audienţă. Tisza face raport M. Sale 
despre chestii corente şi despre pro
rogarea camerei, care e proiectată a se 
face în curând.

R e ic h s ra th u l n ’a fe lic ita t pe  
Wilh&lm. Din Viena se anunţă, că 
parlamentul austriac nu a felicitat pe 
împăratul Wilhelm din prilejul jubileu
lui. Prezidentul Sylvester a voit să facă 
propunere în privinţa aceasta, dar şefii 
partidelor slave, Cehii şi Croaţii au 
declarat, că dacă se va fac« o asemenea 
propunere sau prezidentul ar face men
ţiune despre iubileu în vorbirea de 
deschidere a parlamentului, ei vor pro
testa. Astfel parlamentul austriac a 
lipsit din şirul celor ce au felicitat pe 
Wilhelm. t

A legerea  d e la  A rad. Cum ştim, 
partidul muncii a oferit iarăş lui Tisza 
mandatul de deputat din Arad. Zilele 
trecute a fost la Tisza o deputaţiune 
din Arad, de 53 de membrii, cari 1 au

ce se descarcă asupra pământului, nu 
au soartea apei, care cade pe pământ 
gol şi din care cea mai mare parte se 
preface îndată în aburi. In pădure apa 
se strecoară cu încetul în pământ şi 
deşi o mare câtâţime o soarbe rădăci
nile arborilor, de unde se ridică în 
trunchiurile lor şi în frunze, pentru ca 
să se prefacă iarăş în aburi, totuşi cea 
mai mare parte pătrunde în adâncimile 
pământului. Pământul e umbrit de frun
zişul arborilor cu coroanele lor mari 
precât» şi de nenumărate tufişuri şi 
buruieui şi astfel este apărat de uscă
ciune prin razele cele fierbinţi ale soa 
relui. Aşadar pământul pădurii este 
totdeauna umed. Şi mai departe: Apa 
se adună în sinul pământului şi nu
treşte isvoarele văilor de munte, cari 
după ce se unesc formează râuleţe şi 
râuri; astfel pământul este străbătut de 
o reţea (de vine) do ape, dela care se 
umezesc câmpurile şi livezile şi se fac 
roditoare. Aşadar flecare râu stăpâneş
te ţinutul regiunea prin care . curge pe 
sub pământ. Şi aceasta stăpânire sub
pământeană este de cea mai mare în
semnătate pentru ţările aşezate pe ma
lurile râurilor. Dela ea atărnă nu nu
mai plantarea multor regiuni, ci şi rod- 
n cia lor. Se înţelege că cu cât sunt 
râurile mai mari, mai bogate în apă, 
umezesc, (adapă) ţinuturi mai întinse.

3. t  a darea este un scut pentr u 
plintaiiuni; “conira furtunilor (pustii

rugat pe Tisza să primească candida
tura. Tisza a declarat că primeşte. In 
onoarea deputaţiunii s’a dat un ban
chet, la care Tisza a ţinut o vorbire, 
atacând coaliţia opoziţională.

Opoziţia a candidat şi ea pe un 
matador opoziţional. Comitetul executiv 
al îndependiştilor din Arad a ţinut 
Sâmbătă o şedinţă şi a hotărât să 
ofere mandatul’contelui Széchény Aladár. 
Reprezentantul socialiştilor, care era de 
faţă. a promis îndependiştilor tot spri
jinul partidului social-democrat.

Cu aceste se încep agitaţiile de 
corteşire la Arad. Intre candidaţi va fi 
o luptă aprigă. '

Un memoriu.
— Statul ungar şi România. — Indus• 
tria lemnului acaparată. — Oprirea 

scrierilor româneşti în Ungaria.
— Moţiune. —

In adunarea generală a Came
rei de comerţ din Bucureşti, vred
nicul Român şi mare comerciant 
d. loan Tzetzu a ridicat o chesti
une de cea mai mare importanţă.

E vorba de faptul, • f că|.| Unga
ria nu respectă convenţia comer
cială, pe care monarhia o are cu 
România, mai ales în ceeace pri
veşte libertatea colportârei ziarelor 
şi publicaţiilor de tot soiul.

Autorităţile ungureşti Tac toate 
şicanele pătrunderei scrierilor ro
mâneşti în Ungaria, marea majori
tate a acestora fiind cu desăvâr
şire oprite.

Acesta e uu abuz intolerabil, 
cărţile şi ziarele ungureşri fiind cu 
totul libere îu România.

Regimul, la care sunt supuse 
scrierile româneşti în Ungaria, este 
mai draconic chiar de cât cel din 
Rusia. In Rusia cenzura poate su
prima un articol, când nu-i convi
ne; în Ungaria se procedează mai 
drastic: ziarele şi cărţile sunt pur  
şi simplu oprite.

Dar Ungurii merg şi mai de
parte. Cum am arătat în diverse 
rânduri, ei opresc chiar şf^ziarele  
româneşti, cari trec p rin  Ungaria 
num ai în tr a n z it!

Chestiunea aceasta s’a ridicat 
şi la congresul Ligei Culturale, 
unde s’a propus, ca represalii, să 
se aplice şi în România scrierilor 
ungureşti un tratament la fel.

Aceasta însă nu pare a fi o 
soluţie destui de potrivită. Singura

toare); ea înfrânează puterea lor de ni
micire; în contra vânturilor re i strică- 
cioase plantelor; ea le reţine; — con
tra răvârsărilor de ape. Pe munţi ne- 
păduroşi se coboară apele încărcate cu 
pietriş într’o fugă nebună pe coaste la 
vale, inundă (îneacă) vă'le, umple gră
dinile şi câmpurile de năsip, duc cu 
sine pământul mărunţit de pe câmpuri 
şi-l | ameninţă chiar şi pe om. Munţi 
păduroşi împiedecă apele, de a se a- 
duna în văi repezi de munte. Milioa
nele şi miliardele de frunze prind pi
căturile mari şi repezi de ploaie şi le 
fac să se coboare domol spre pământ, 
unde îşi pierd cu totul iuţeala lor stri- 
căcioasâ şi sunt înghiţite de pământ.

Pădurea este adăpostul încăpător 
al multor feluri de animale. Şi oare de 
ce? Fiindcă In ea află mitremântul tre
buincios. Un ţinut va fi cu atât mai să
rac în animale, cu cât se vor împuţina 
pădurile. Şi când toate plantele vor lip
si cu desăvârşire, atunci nu mai poate 
fi vorba de adăposturi de animale.

Şi pe cât de diferite sunt pădurile 
tot asemenea sunt şi animalele, cari 
trăiesc în ele. Dintre răpitoarele sugă
toare trăiesc unele în pădurile noastre: 
(lupi, urşi, vulp’,râşi, viezuri, pisici sălba
tice, dihori, veveriţe ş a.) apoi rumegătoa
re: (cerbul, căprioara) şi tot în pă
dure trăieşte şi porcul. PasăHle însă 
sunt locuitorii cei mai dragi ai păduri
lor noastrea Aici găsim: pasări răpi-
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soluţie este ca guvernul, sezizat de 
Camera de comerţ prin memorial 
documentat al dlui Tzetzu, să in
tervină cu toată energia pe lângă 
guvernul unguresc şi să facă să 
dispară acest abuz intolerabil.

Memoriul este următorul:
Domnule preşedinte,
Domnilor membrii,

Conform convenţiunilor ce avem 
cu diferite state ale căror interese co
merciale şi industriale sunt la noi în 
ţară pe deplin respectate ar urma ca 
şi aceste state să arate faţă de noi a- 
ceeaşi bună voinţă, mai ales că în a- 
ceastă privinţă statului român îi place 
foarte mult să respecteze cu sfinţenie 
toate îndatoririle sale.

Cu toate acestea am observat cu 
multă părere de rău că unele state nu 
respectează convenţiunile faţă de noi, 
ba din contră, după cum voiu avea o 
noarea a vă expune mai jos, caută să 
nesocotească toate drepturile noastre 
şi în mod sistematic tot ce este româ
nesc, călcând astfel în picioare coaven 
ţiunile încheiate.

Statul ungar se bucură la noi de 
toate privilegiile ce îi acordă conven 
ţiunea pe care o are cu noi şi din ca
re mă voiu mărgini a vă citi numai 
articolele I, II şi III, nevoind a vă răpi 
timpul printr’o desfăşurare mai mare. 
Pot zice chiar că trei sferturi din in
dustria ungurească se desface pe piaţa 
Regatului Român înlesnindui se în mod 
avantagios şi transitul pentru Orient.

Statul ungar desvoltă pe terenul 
cultural în legătură cu cel industrial 
cea mai mare activitate, având la noi 
în ţară, în mai toate oraşele, foarte 
multe şcoli care se bucură de cea mai 
mare favoare. Aceste şcoli se află în 
următoarele oraşe: Bucureşti unde o- 
cupă cartiere întregi, Brăila, Buzău, Ga
laţi, Târgovişte, Calafat, Craiova, Turnu- 
Severin, PIoeşti, Sinaia, Sulina, Râmnic- 
Vălcea, Giurgiu, Bacău, Piatra-Neamţ 
etc.

Toate aceste şcoli sunt alimentate 
cu tot felul de cărţi ungureşti, tipărite 
în Budapesta şi alte oraşe din Ungaria. 
In aceste şcoli se găsesc peste tot a- 
târnate portretele împăratului »Ma- 
gyar K ird'y« şi harta Ungariei, pre
cum şi portretele celor mai mari dem
nitari ai statului ungar. Nici nu vor 
să ştie că sunt pe pământul României 
unde ar urma că cel puţin de politeţă 
să se afle şi portretul M. S. Regelui 
nostru precum şi harta României.

Baronii din Ungaria şi cei mai 
mari capitalişti Unguri au acaparat 
toată industria lemnului la noi, uzând 
de toate mijloacele, pot zice chiar ne
demne faţă de unii moşneni, mici pro
prietari de păduri, dela cari au cumpă
rat avutul acestora pe sume derizorii. 
Aceşti oameni simpli nici nu bănuiau 
măcar că vor fi speculaţi în modul cel 
mai neomenos.

După ce s’au făcut stăpâni, aceşti 
străini, au ajuns acum să exploateze 
ţara întreagă, căci iată ce se întâm
plă: Metrul cub de cherestea pentru 
construcţii a ajuns la noi în ţară la e- 
norma sumă de 90 lei şi ceea ce este 
şi mai mult revoltător este că acelaş 
lemn de construcţie se exportează pen
tru Ungaria şi streinătate cu 50 lei 
m. c.

Deosebit de cele amintite mai sus, 
statul ungar îşi trimite în ţara noastră 
toate ziarele ungureşti. — Se pot ve
dea la chioşcurile de ziare din capitală 
fel de fel de tipărituri şi jurnale un
gureşti, parcă ne-am afla în Budapesta, 
fără ca la noi să li se pună vre-o res- 
tricţiune; cu un cuvânt respectăm con- 
venţiunea în total.

Acum să-mi daţi vee să vă expun

toare, de zi şi de noapte, ulii de munte* 
ulii de câmp, buhe şi vulturi.

Pasări căţărătoare; precum gheu- 
noi verzi şi pestriţe. Aici trăieşte şi 
cucul. Cele mai multe păsări cântătoa- 
re înGă îşi au locuinţele în pădure, aici 
îşi fac cuibul şi clocesc, dela corbi şi 
şoimi cu ţipetele lor de răpitoare ţ» la
come până la priveghitoarea cu cânte
cul ei dulce şi până la veselul şi miti
telul împărătuş. Cine le poate număra 
pe toate drăgălaşele cântăreţe ale pă
durilor noastre. |Să nu uităm nici de 
cocoşii şi găinile de munte şi de tu r
turele. Se înţelege că afară de pasări 
mai sunt în pădure şerpi şi şopârle, a- 
poi o armată întreagă de insecte, de 
paiangeni şi de vermi. Acestora nu le 
place nicăiri mai bine ca aici, căci pă
durea le dă cel mai. sigur adăpost şi 
aici ie stă totdeauna masa tinsă*

Locuitorii pădurei au de regulă a- 
ceeaş coloare ca pădurea, coloarea pă
mântului din pădure, ca şi a arborilor, 
a tulpinelor, ca şi a vârfurilor, a ra 
murilor, a frunzelor de pe ele chiar ca 
coaja şi cu muşchii de pe ea. Şi de a~ 
ici isvorăşte cel mai mare folos pentru 
ei. Ei sunt apăraţi prin aceasta de duş
mani, pot însă cu uşurinţă şa-şi prindă 
prada. Coloare sculitoare.

(Tu urma}.

partea dureroasă şi să vă arăt cum 
sunt respectate drepturile noastre în 
Ungaria. — Nu poate întră dela noi 
nici un jurnal românesc în Ungaria ; 
toate sunt oprit», chiar cele oficioase.
— Ceva mai mult, dacă la unii din Ro 
mânii noştri, care au trecut graniţa s’a 
găsit vre’un jurnal românesc, călătorii 
respectivi au fost bruscaţi şi insultaţi 
de jandarmii şi autorităţile ungureşti.
— Afară de aceasta, la multe din ju r
nalele noastre le este oprită chiar tre 
cerea în transit prin acest stat poli
ţienesc. In fine, o mulţime de nedrep
tăţi.

Cărţile româneşti sunt cu totul 
oprite a întră în Ungaria, fără nici 
un motiv. Dacă trimetem cărţi romă- 
neşti în Ungaria nici nu mai putem 
ştii de soartea lor ; zac pe la gară şi 
pe la toate oficiile poştale ungureşti 
unde formează nişte adevărate biblio
teci părăsite.

Şi ce credeţi, Domnilor? Pentru 
ce toate aceste şicane? Pentru simplul 
motiv că sunt scrise în româneşte.

După cum vedeţi, din cauza celor 
amintite mai sus, industria tipografică 
ia noi suferă foarte mult. Noi membrii 
Camerei de comerţ şi industrie suntem 
prin urmare obligaţi să-i venim în ajutor 
şi să intervenim la Jocurile compe
tente în favoarea ei.

Pe lângă şicanele povestite, daţi- 
mi voe să vă aduc la cunoştinţă încă 
câteva brutalităţi nemai pomenite în 
istoria omenirei.

La înmormântarea unui mare zia
rist din Transilvania s’a trimes dela noi 
din ţară o coroană cu panglici tricolore 
ale Regatului Român. — îndată ce po
liţia ungurească a aflat de acest lucru, 
a venit la faţa locului cu tot aparatul 
cuvenit unei crime teribile şi s’a gră
bit să secvestreze acest tricolor tâin- 
du 1 de ia coroană. — După multă stă
ruinţă de abia s’a lăsat coroana fără 
panglici.

Un alt caz. — Un surugiu al unui 
boer dela noi a fost dat jos de pe tră 
sură şi trimes în arest, sproape două 
săptămâni, într’un oraş din Transilva
nia şi supus la o amendă pentru că 
avea, ca toţii surugii, panglici trico 
lore. — Notaţi bine* domnilor, că e vorbă 
de tricolorul Regatului Român.

Dacă asemenea samalvonicii se în
tâmplă unor Români liberi din Regatul 
Român, vă puteţi închipui ce păţesc 
bieţu Români din Ardeal şi ţara ungu 
rească.

Flăcăilor li se tae biâuriie trico
lore pentru care sunt închişi luni de 
zile şi amendaţi cu sute de coroane.— 
Fetelor li se smulge de cătră jandarmii 
unguri panglicile tricolore din cosiţe.

Statul ungar voeşte să înfiinţeze 
un zid chinezesc faţă de tot ce este ro 
mânesc, călcând în picioare, fără nici o 
ruşine, ori ce convenţie ce are cu noi.

Pentru a nu vă obosi, mă rezum 
şi, pentru motivele arătate mai sus, am 
onoare a vă propune următoarea mo
ţiune :

I. Onorata Camera de comerţ să 
intervie la guvernul nostru ca să ceară 
guvernului unguresc respectarea con- 
venţiunei ce are cu noi,

II. Să se permită Intrarea în Un- 
garia, şi transit prin Ungaria, tuturor 
ziarelor şi tuturor cărţilor româneşti.

III. Să se înfiinţeze câte un Con
sulat român ia Braşov, Timişoara şi 
Arad pentru ca drepturile cetăţenilor 
români şi ale statului român să de mai 
bine apărate ca pană acum.

IV. Dacă statul unguresc nu va 
voi să ţie seamă de drepturile noastre 
convenţionale, Camera de comerţ să ia 
iniţiativă pentru boicotarea generală a 
tuturor produselor ungureşti, iar statul 
nostru să ne. dea chiar indirect tot co 
cursul său pentru realizarea acestei boi
cotări.

V. De oarece toate oraşele noas 
tre sunt în desvoltare continuă şi au 
trebuinţă de lemne de construcţie pen
tru clădirile ce se ridică, Onorata Ca
mera de comerţ să intervie la guvernul 
nostru ca acesta să oprească în mod 
riguros exportul lemnelor de construc
ţie din ţară.

Ion Ţeţu.

C am era. In şedinţa de eri a ca
merei s’a făcut alegerea unui vicepre- 
zident al camerei. A fost ales contele 
Lázár István, cu 137 voturi. S’a discu
tat apoi şi s’a votat proiectul referitor 
la timpul închiderii prăvăliilor şi ma
gazinelor de mărfuri.

In proiectul votat între altele să 
dispune, că timpul de închidere a pră
văliilor se fixează la orele 8 seara. 
Sâmbăta însă prăvăliile pot rămânea 
deschise până Ia orele 9V2- Oraşele au 
dreptul a fixa ora de închidere prin un 
regulament special.

'J u b ile u l îm p ă ra tu lu i  W ilh e lm  
şi a rm a ta  au stro -u n g a ră . Maj. Sa 
Monarhul a adresat armatei austro-un- 
gare din prilejul jubileului de Domnie 
ai împăratului Wilhelm următorul ordin 
de zi:

Maj. Sa împăratul Germaniei şi 
regele Prusiei Wilhelm II îşi serbează 
jubileul de 25 ani a Domniei sale bi
necuvântate.

Armata austro-ungară are cinstea 
să numere printre membrii ei, dela 
1881, pe împăratul Wilhelm. Reamin- 
tindu mi de nenumăratele dovezi de in
teres şi bunăvoinţă date de împăratul 
Germanie?, nu numai regimentelor co-i 
poartă numele ci întregei mele armate, 
cer ca întreaga armată austro ungară 
să-şi unească entuziasmul cu armata şi 
flota Germaniei şi cu mine în frunte 
să trimitem scumpului meu prieten şi 
august aliat salutul armatei mele, a 
landverilor mei, a marinei mele de 
războiu cu urări pornite din inimile 
noastre a tuturora, ca Atotputernicul să 
dăruiască pe împărat cu toate binecu
vântările sale şi să-l apere până într’un 
vîiior depărtat Sprcş cinstea glorioasei 
sale armate şi spre binele imperiului 
german.

Viena, 16 iunie 1913.
Franz losef.

Situaţia balcanică.
Situaţia balcanică, agravată 

prin conflictul sârbo-buîgar, e ne
schimbată. Atenţiunea tuturora 
cfrte îndreptată spre apropiata în
trevedere a prim-miniştrilor celor 
patru sfcete balcanice. Dupăce Ţa
rul s-a declarat satisfăcut de răs 
piinsui regilor Petru şi Ferdinand, 
guvernul Rusiei a invitat pe priin- 
miniştrii statelor balcanice să te 
prezinte în timpul cel mai sc 'rt 
!a Petersburg, ca să pregătească 
materialul necesar, care va fi apoi 
supus Ţarului spre examinare şi 
hotărâre.

Revista vieneză „Montags Re
vue", după ce analizează situaţia 
balcanică, spune că atitudine i ho
tărâtă a României şi declaraţia 
ei că nu va rămâue neutrală în 
căzui când un nou conflict va iz
bucni în Balcani, a contribuit poa
te tot atât de mult la ameliorarea 
s tuaţifci, cât şi telegrama ţarului 
în forma drastica.

-A

Chestia demobilizării.
Guvernul bulgar a răspuns la ce

rerea de demobilizare a Serbiei. Aceas
ta arată, că Serbia a începu?- mai în- 
tâiu. concentrarea trupelor sale la fron
tieră şi că Bulgaria a arătat la 15 A- 
prilie perico'ul ce rezultă de aici. Cu 
toate acestea admite cererea Sârbiei în 
cazul când vor admite şi Sârbii, caîno- 
raşeie mai de seamă din Macedonia de 
sud să între garnizoane bulgare. Caîn: 
cheiere răspunsul arată gentileţa, cu 
care ţarul a primit rolul de arbitru şi 
somează Serbia să se declare în această 
chestiune.

Grecia a făcut şi ea ca şl Serbia 
aceeaşi propunere de demobilizare în 
Balcani. Guvernul bulgar va răspunde 
şi la propunerea Greciei în acelaş senz 
ca şi răspunsul dat Serbiei. Bulgaria 
cere ca Serbia şi Grecia, în razul când 
ele vor în mod sincer o înţelegere pe 
cale pacinică, să accepteze un condo
minium în ţinuturile necontestate şi, 
conform tratatului, să lase în sarcina 
arbitragiului Rusiei ţinuturile contestate.

Criza guvernului sârb.
O telegramă din Belgrad anunţă, 

că regele Petru n-a primit dimismnea 
cabmehi la i Pana ici.

Actuale.
— Românii la Pari'z. — Maghiarizarea 
în Fiume. — »iYw e permis a furat. —■

In seara de 12 Iunie c., a avut loc 
în saloanele Voltaire, o mare festivi
tate, dată de Societatea română din 
Paris, »Vasile Alexandri«. Azistă un 
public ales, de români şi francezi.

Conferinţa a fost ţinută de d-1 Fla
vian Breinier, om do litere şi directo
rul revistei antimasonice. D. Breniera 
început prin a arăta simpatia veche 
dintre francezi şi români şi a făcut o 
diferenţă între direcţiunea politicei gu
vernanţilor şi spiritul adevăratei opini- 
uni publice franceze. D-sa a amintit de 
Alsacia şi Lorena, precum şi de pro
vinciile asuprite româneşti, şi şi-a ma
nifestat credinţa în triumful ideei de 
drept şi de naţionalitate.

D lui Brenier, i-a răspuns preşe
dintele societăţei, d 1 Vasile Haneş, care 
a afirmat că ideia naţională a fost to t
deauna călăuza oricărei manifestări şi 
acţiuni, a românilor.

In partea artistică, d-1 Mihail Vul- 
pescu a fermecat azistenţa cu arii na
ţionale rom âneşti; francezii aplaudau 
în picioare.

D-1 Emil Teodoru, Ia vidară, a dat 
probă de multă virtuozitate artistică; 
iar, la piano, d-ra Aureanu s’a ţinut la 
înălţimea artei.

Această festivitate face perte din 
seria celor rinsprezece reuniuni şi ser 
bări, date în acest au şcolar, de cătră 
societatea română din Paris. »Vasile 
Alexandri«. Credincioşi gândului de a 
desăvârşi solidaritatea românilor din 
Paris între ei, şi. apoi, de a redeştepta 
vechea simpatie a Franţei pentru Ro
mânia, tinerimea română îşi îndeplineşte 
astfel o frumoasă datorie.

*
Primarul oraşului Fiume Dr. Vw 

a renunţat la postul său. In actul de 
abzicere nu spune cauza renunţării, 
dar se vorbeşte, că Dr. Vio a voit prin 
aceasta să-şi salveze popularitatea, fi
indcă de mult el este atacat de ire- 
dentişti pentru prea marea răspândire 
a limbei maghiare în Fiume. Cetindu-se 
actul de abzicere în reprezentanţa o- 
răşenească, aceasta a decis, că nu i 
votează fostului primar neîncredere, 
pentrucă prin abzicere şi-a tras con
secvenţele atitudinei sa!e, dar de altă 
parte reprezentanţa a îndrumat auto
rităţile ca să respingă orice amestec 
străin.

Acest »amestec străin« este în 
special — maghiarizarea!

*
In o şedinţă din zilele aceste a 

Dumei ruseşti deputatul Macarov, a 
strigat în decursul desbaterei budgetu
lui, cătră guvern:

— Nu e permis a fu r a !
Miniştri îndată ce a răsunat a- 

ceasta apostrofare, au părăsit sala de 
şedinţe şi de atunci au absentat din 
parlament. Prim ministrul Kokovczev a 
făcut acum cunoscut prezidentului Du
mei, că guvernul nu se va prezenta în 
Dumă decât atunci, când Macarov va 
6 admo dat şi partidele vor da satis
facţie guvernului. In privinţa aceasta 
s’au iniţiat tratative cu şefii de partid

Oare ce ar fi făcut în un aseme
nea caz alţi miniştri, mai de pe aproape 
de noi ?

Dela congresul reuniunilor
femeilor române.

Exuozeul presîdmtei M ar ia JBaiu- 
lesen privitor la obiedele congresului, 
completat de c,omisiunea revizii, toare, 
care va fi trimis tutu*or reun undor

femeilor române spre studiare.
A) Problema educaţiunii fetiţ lor 

noastre.
1) Educaţiunea fetiţelor noastre 

se va face în conformitate cu intere
sele legei şi neamului nostru pentru 
ca aceste tesaure să rămâie vecinie 
neperitoare.

2) Educaţiunea prima fiind con
cepută în familie, vom trebui să creş
tem mame. care vor avea de datorie 
să se consacreze cu desăvârşire copii
lor lor, punând baza educaţiunii su
fleteşti din cea mai fragedă vârstă.

3) In continuarea educaţiunii vom 
stărui să avem institute culturale pen
tru fetiţe, pretutindini şi pe lângă 
şcoalele primare, să completăm în 
toate părţile şcoalele secundare sau 
civile.

4) Fetiţele noastre să fie educate 
după principiile pedagogice dar tot
deauna în vederea menirei ce le aş
teaptă ca viitoare soţii şi şi mame de 
familie.

5) Continuarea educaţiunii sufle
teşti prin şcoli şi mai cu samă în In
ternate cărora ie încredinţăm cu desă
vârşire educaţiunea fetiţelor noastre, 
stăruind asupra sentimentelor de cre
dinţă, de datorie, de muncă, cruţare 
şi de înaltă răspundere la care este 
chemată femeia, desrădăcinând astfel 
superficialitatea fi direcţiunea falşă a 
ultimelor decenii! Cerem directă f.n -  
pagandă îripotriva luxului ru :nă!or 
de neam.

6) Astfel Reuniunele esistente să 
desvoalte o activitate mai rodnică faţă 
de această problemă, şi stăruinţa de a 
crea nouă Reuniuni, având ca scop 
creşterea fetiţelor române. Contribuind 
prin conferenţe şi înfiinţarea de bi
blioteci.
B) Cultivarea sentimentului religios şi

îngrijirea lăcaşurilor sfinte.
Din punct de vedere al educa

ţiunii :
1) Să stăruim ca fetiţele să cer

ceteze şi să iubească din copilărie ca
sele dumnezeieşti.

2) Să veghiăm ca să se păstreze 
datinele ce sunt în legătură cu anumite 
sărbători; datine legate şi de viaţa 
noastră naţională.

3) Să cultivăm acasă şi în şcoli 
rugăciunele, cântecele religioase şi co
lindele noastre, stăruind a se compune 
o cărticică potrivită elevelor în scopul 
acesta.

f|4) Să le’nvăţăm a venera memo
ria celor decedaţi prin cultul milosti
virilor şi prin înfrumseţarea mormin
telor.

5) Să învăţăm a avea veneraţie ' 
pentru clerul bisericesc salutând cu 1 
respect ori ce reprezentant al său.

6) Să le învăţăm din copilărie a 
ajutora şi a da sprijin deaproapelui lor.

7) Să înfiinţăm cât mai multe 
Reuniuni cu scopul de a îngriji şi a 
împodobi lăcaşurile sfinte, iar reuniu
nile esistente să-şi ia în program în
grijirea locaşurilor şi anume având în 
vedere şi propaganda pentru industria 
naţională şi motivele româneşti dând 
pildă ţărancelor, cari cercetează bise
ricile, a conlucra la instituirea coruri
lor vocale şi a îngriji de înfrumseţarea 
cimiterelor.
C) Cultivarea industriei naţionale fe
meieşti, păstrarea şi perfecţionarea 

motivelor naţionale.
1) Cinstirea şi aprecierea portului 

nostru naţional, atât în oraşe cât şi ia 
ţară In scopul acesta:

2) Introducerea portului naţional 
la anumite festivităţi în şcoli ş; inter
nat©. Ca uniformă în Internate şi şcoli 
purtarea cămăşuţelor naţionale ţără
neşti ca blusă admisă astăzi şi în moda 
europeană.

3) Stăruinţă ca în şcolile de lu
cru de mână şi de ţăsătorie să se a* 
plice în principiu motivele noastre na 
ţionale în toate variantele lor, la toate 
ocaziunile posibile.

4) Păstrarea motivelor noastre 
neschimbate în colori, linii şi orna
ment© după ţinuturi; perfecţionarea lor 
să se facă numai de că tră ’ acele per
soane competente cari au fost aplicate 
la studii de stil şi de desemn.

5) Reuniunile să stăruiască ca ţă
ranca să fie instruită în arta industriei 
casnice, creîndu-i-se în chipul acesta 
modalitatea de a fi agonisitoare în fa
milie, prin faptul, că va sta în servi
ciul atelierelor de ţesătorie şi de 
broderie.

6) înmulţirea atelierelor de ţesă- 
torio şi vânzarea obiectelor ţesute atât 
în patrie cât şi în streinătate.

Reuniunile din Sibim şi Or uşile 
etc. sâ organizeze expoziţii ambu-ante 
de propagandă în diferitele oraşe. O- 
biectele de artă a ţăranului sc vând ca 
industrie streină. Acest fapt trebue îm
piedecat.

7) Esecutarea ornaţelor bisericeşti 
în ateliere române de ţesătorie, cu sti
lul motivelor naţionale.

8) Stăruinţa ca ţăranca români 
să lucreze însă-şi materialul pentru îm
brăcămintea familiei şi să nu înstrei- 
neze portul său.

Lucrul acesta mai bine se va rea
liza, dică damele vor premirge cu 
estmplu bun şi la viitorul congres deja 
să facă începutul prezentându-se ciupii 
putinţă î>i haine cu motiv* româneşti 
produse de industria naţională.

9) Necesitatea unui album de mo
tive naţionale eftin şi simplu ca să fie 
la îndemâna elevelor şi a reuniunilor

IC) Uniunea să se îngrijească de 
conferenţiari ambutanţ*, de propagandă 
cari să steie la dispoziţia reanmmtor 
unde e lipsă.

11) Să se Uimită in ţinuturile 
primejduite 2—3 costume ca model.

(Va nnry)

Telegrame de aderenţă.
=  Continuare. —

Bistriţa., 14 Iunie 1913.
Reuniunea femeilor române din 

Bistriţa, acum se află în faşă, statute 
întărite încă nu are. .Sperăm însă a le 
avea într’un viitor mai apropiat.

Intre împrejurările noastre date 
regretăm mult, că nu putem participa 
la congresul convocat, dar de sine în
ţeles, că programul publicat şi comu
nicat, conţine probleme atât de fru
moase şi importante la care trebue să 
consimtă şi să conlucre .toate damele 
noastre de pretutindeni şi toţi oamenii 
de bine, cari doresc a da progresului 
nostru cultural, un mers mai larg şi 
mai intensiv şi a solicita conlucrarea 
mai generală şi mai intensivă a femei
lor române în vieaţa noastră româ
nească, pe terenul lucrărilor culturale, 
economice, morale, religioase.

In vederea congresului întrunit, 
cerem dela bunul Dumnezeu: darul şi 
ajutorul său şi tot succesul dorit la 
hotărârile şi lucrările lui şi felicitam 
din inimă toate reuniunile întrunite 
la acel sfat.

Salutâcdu-Vă cordial:
Iulia Szilaşi, Valeria Mânu, Euge

nia Dr. Tripon, Cornelia Petran, Vetu- 
ria Dr. Pop, fîstera Baican, Elena E. 
Chiffa, Angela Pletosu, Victoria Dr. Fi- 
lipan, Eiena Tofan, Maria Dr. Pop, 
Ana Dr. German, Sidy Dr. Farkasiy* 
Emili Ţaran, Maria Triff, ierna V. Po- 
ruţiu, Maria Borda, Lucreţia C. Curtean, 
Ana Dr. Pahone, Cornelia Dr. Pavel, 
Laura P. Stanciu, Veronica Petringel, 
Maria Strimbu, Marioara Dr. Pop, Ma
ria Scridon, Maria Podoabă Maria V. 
Dr. QnLor.

Brad. Salut şi doresc mult succes 
primului congres al femeilor române,— 
Aurelia Damian.
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Eurdumseasa. Neputând participa 
salutăm congresul aderând la conclu- 
zele lui.Reuniunea femeilor diii Bucium- 
şasa — Maria Davld, prezidentă.

Bucureşti. Casa de cetire Petre 
Liciu, trimite buneior rom rnce salutul 
şi admiraţia sa. — Pentru preşedinte, 
Qheorghe Niculescu, cassier Gheoryhe 
Frâncu.

Gherla. Regretăm neparticiparea. 
Salutăm congresul şi urăm deplin suc
ces. — lieuniunea din Gherla. Victoria 
Rarsai prezidentă, Iuliu Popp secretar.

Sibiiu. Dumnezeu binecuvinte lu
crările primului congres al femeilor 
române. — Pentru meseriaşii sibieni 
prezidentul Tordâşianu.

Tilişca. Reuniunea femeilor ro 
mâne din Tilişca trimite un călduros 
salut congresului aderând la toate ho
tărârile. — Maria luga, prezidentă. 
indescifrabil, secretar.

Turnu-Seuerin. Şcoala normală din 
Turnu-Severin salută primul congres 
al Damelor române urându-i înfăptui
rea idealelor sale, cari sunt şi ale 
Învăţătorilor. — Director Borgcvan.

Vinţu-de-sus. Aderăm cu toată 
dragostea Ia hotărârile primului nos- 

|tou congres luate pentru fericirea nea
ntului şi dorim isbândă. — Elena G i~ 
plnean, presidenta reuniunei, »Sfânta 
Maria«, a femeilor române gr. cat. din 
Veresmort,

Congresul învăţătorilor.
Tinărul organ »Gazeta învăţători

lor« ce apare în Şiinleul-Silvaniei în 
redactarea d-lui loan P. Lnzar, şi-a 
pus de ţintă frumoasa problemă de a 
strânge rândurile învăţătorilor români 
de ambele confesiuni din Ungaria, în- 
tr un mănunchiu bine închegat, care 
apoi cu puteri unite să-şi apere inte
resele sale proprii.

Felul cum e redactat acest organ, 
apoi modul cum să ventilează în el di
feritele cestiuni dăscăleşti şi ţinuta ho
tărâtă şi bărbătească în afirmarea ca
racterului său românesc, precum şi in
dependenţa în păreri, ne umple de nă
dejdi întemeiate, că în sfârşit s -a întrupat 
o veche şi arzătoare dorinţă a învăţă
torilor români de a-şi avea un organ 
independent, care liber de cătuşele con- 
fesionalismului, să fie ecoul sincer şi 
demn al interesoîo? sale unitare, mult 
puţin lăsate pe ulnmul plan al vieţei 
nots.tre ;lî- '

(,'i.i.;r daci n am putea înregistra 
deocamdată • - merit deosebit în con
tul u!u. organ dăscălesc, decât a- 
ceia al pregătirii şi convocării congre
sului învăţătorilor, precum şi ventilarea 
şi cristalizarea diferitelor probleme me
nite a ii subiectul congresului, deja şi 
faptul acesta singur este un merit, care-1 
îndreptăţeşte pe deplin la sprijinul în
văţătorilor români şi a organelor noa
stre chemate a conduce şi dirigea afa
cerile noastre şcolare.

Idea congresului însă dela începu
tul apariţiei sale a preocupat şi preo
cupă »Gazeta învăţătorilor“ şi în co
loanele ei număr de număr să discută 
problemele menite a figura în progra 
mul acestui congres.

învăţătorii constituiţi In reuniuni, 
discută In adunările ior cu seriozitatea 
şi competenţa cuvenită asupra modului, 
timpului şi locului viitorului congres, 
precum şi asigurarea cesfciunilor menite 
a fi puse la ordinea zilei.

învăţătorii gr. or. din Arhidieceză, 
nefiind constituiţi în reuniuni, cu sis
temul conferenţelor, ei n-au loc şi pri- 
legiu a se sfătui şi înţelege asupra con
gresului şi problemelor Jui.

Că la ei nu s-ar manifesta un in
teres destul de mare pentru congres, 
n-o putem afirma, dar le lipseşte locul 
şi ocaziunea pentru luarea unor deci- 
ziuni unitare.

Convocarea şi ţinerea congresului 
invăţătoresc pare a fi fapt împlinit şi 
diferitele despărţăminte ale reuniunilor 
Invăţătoreşti şi-au ales deja şi repre
zentanţii la acel congres.

N-ar fi consult nici în ceeace pri
veşte interesele generale ale şcoalei şi 
dăscălimei şi nici în ceeace priveşte reu
şita congresului, dacă învăţătorii gr er. 
din arhidieceză ar lipsi dela congres, 
întreg nimbul congresului şi a tagmei 
Invăţătoreşti ar suferi prin aceasta.

Dacă-i vorba de un congres me
nit a strânge rândurile răsleţite ale 
dăscălimei noastre, fără deosebire de 
confesiune, de a promova unitatea de 
vederi întru îndeplinirea datorinţelor 
iţă de patrie, neam şi credinţă şi de 
ine cunoaşte rostul şi nevoile şi de 
|lupta în unire pentru delăturarea a- 
—— -------------------------——— .— —— 

cestora, apoi toţi învăţătorii trebue să 
fie reprezentaţi, ca astfel decisiunile 
luate în acel congres să fie espresiunea 
limpede a întregei dăscălim! româneşti.’

In scopul acesta e de lipsă, ca 
Ven. Conzistor din Sibiiu să dea oca- 
ziune învăţătorilor din întreaga arhi
dieceză, a se întruni în conferenţe trac* 
tuale, unde să se desbată şi cestiunea 
şi problemele congresului şi să-şi aleagă 
delegaţi, cari să fie espresiunea păreri
lor şi convingerilor colegilor cari l-au 
trimis la congres.

Comisiunile permanente ale con
ferenţelor tractuale invăţătoreşti să in
tervină pe lângă şefii tractuali pentru 
convocarea acelor conferenţe, în pro
gramul cărora să figureze şi cestiunea 
congresului.

In felul acesta cred, că la congres 
s ar manifesta voinţa întregei dăscălimi 
şi conclusele aduse acolo ar fi hotărâ
rea unitară a tuturor învăţătorilor no
ştri.

Sunt frumoase şi de o importanţă 
netăgăduită problemele primului con
gres al învăţătorilor români din Unga
ria şi dacă nu se va pune cumva acel 
fatal »tabu« pe convingerile şi părerile 
învăţătorilor, ne putem aştepta Ia multe 
lucruri frumoase menite a promova bi
nele şcoalei.

B.

Ş T I R I .
.. 4 Iiunie 1913.

Âdimrea generala a »Solidarităţii« 
Spre orientarea O. D. cari voiesc să 
participe la adunarea generală a »Soli
darităţii“, ce se va ţinea in Sebeşul- 
săsesc la 22 Iunie st. n. c. anunţăm 
următoarele:

1. Pentru încvartirarea oaspeţilor 
se va îngriji comitetul aranjator ; onor. 
oaspeţi sunt deci rugaţi a se anunţa 
la una din băncile din loc, până în j 
15 1. c . 2 In 21 Iunie seara va fi cină co- | 
mună â la carte, la hotelul »Leul de J 
fcur<, iar în 22 iunie la 1 oră p. m. I 
banchet tot la »Leul de aur«, cuverta i 
â 5 cor. 3. Luni In 23 Iunie la 8 ore [ 
dim. excursiune la fabrica de hârtie 
din Petrifalău.

Anunţările să se facă subsemna- 
tülui comitet aranjator, pentru banchet j 
până la 20 Iunie 12 ore m. iar pentru 
excursiune la Petrifalău până la 21 
Iunie la 32 ore m. — A. Bojiţia, pre
şedinte. Dr. Nicolae Lazar, secretar.

Liberarea rezerviştilor. Din viena
se anunţă: Cu un tren special al linii
lor ferate de sud alaltaeri au sosit aici 
rezerviştii concediaţi dela regimentele 
din Bosnia şi Herţegovina. Sunt în nu 
măr de opt sute. Seara şi-au continuat 
drumul.

Rectificare- La raportul nostru 
de eri asupra congresului Reuni
unilor femeilor române, anume la 
pasagiul: Reprezentantele R euni- 
unilort s’au strecurat două greşeli, 
pe cari le rectificam:

Din Câmpeni dna Domnica 
Dr. Dorea născ. Chirtop a fost re 
prezentanta Reuniunii femeilor ro- 
mâne gr. cat. dm  Câmpeni. *

Reprezentantele Reunianii pen
tru ajutorarea văduvelor din Braşov, 
au fost dneie Elena Săbădeanu 
viceprezidentă şi Virginia Vlaicu 
casieră — ceea ce eri s’a omis în 
tipar.

Congresul feminist din Pista. Ir
şedinţa de alaltaerLa congresului pen
tru drepturile femeilor, întrunit,—după 
cum am amintit, — în Eudapesta s-au 
discutat diferite chestii. între^cari: în 
fiinţarea biroului central internaţional, 
organizarea biroului pe presă etc.

Tot cu ocazia acestei şedinţe a 
fost primită în sânul uniunei interna
ţionale şi România.

Reuniunea soöaiüor români din 
Sibiiu invită la producţiunea teatrală, 
ce se va aranja Duminecă, la 9 22 Iunie 
în favorul darurilor de Crăciun pentru 
săracii noştri, în teatrul orăşenesc din 
loc

Mai btns m o rt. . .  Din Alba regală 
se anunţă, că s’a sinucis, spânzurân- 
du-se, un econom de 69 ani, Kertesz 
Iânos din comuna Polgardi, fiind că în 
urma unei boale de care suferea în 
timpul din urmă, medicul îi interzise 
să mai bea vin. în o scrisoare, Kertesz 
îşi destăinuia astfel cauza ce-1 determi
nase să se sinucidă: »Mai bine sa mori 
de o miie de ori, decât sa nu mai beai

vin, când vieaţa asta-i atât de neno
rocită.

Unde i Enwer-bey? Dela comite
rea atentatului contra lui Mahmud 
Şefket-paşa, nu se mai ştie unde se 
se află Enwer-bey eroul dela Kirenaika, 
care a dispărut din Constantinopol. Se 
crede, că Enwer-bey nemai îndrăsnind 
să se reîntoarcă la trupele dela 
Ciataigea, unde se teme că-1 aşteaptă 
moartea, a trecut în Tripolis, cu scop 
să conducă pe Arabii răsculaţi contra 
Italienilor. In Italia a stârnit o mare 
îngrijorare această ştire.

Preot ucigaş. Din Ungvar se a- 
nunţă: La vecernia de Sâmbătă după 
prânz, când învăţătoarea Szentimrei 
Marta din Remete vasgyár se prezen
tase cu copii de şcoală în biserică, pre
otul Vojtka Ianos scoase un revolver 
şi cu un glonte trânti la pământ pe 
învăţătoare. Copii se împrăştiară îngro
ziţi din biserică, iar preotul o luă la 
fugă şi ajungând acasă îşi stinse viaţa 
trăgându şi două gloanţe cu o puşcă de 
vâr*ăt are. Cauza care l-ajdeterminat pe 
preot la comiterea acestui fapt, nu se 
cunoaşte; se spune însă că ar fi un de
nunţ pe care învăţătoarea îl făcuse 
contra preotului.

Din suferinţele soldaţilor bulgari.
Se ştie, că în urma raporturilor încor
date dintre aliaţii balcanici, o mare 
parte a armatei bulgaro dela Ceatalgea 
a fost concentrată la graniţă sârbă. 
Despre desgustul şi năcazurile ce le 
îndură soldaţii bulgari, ziarul »înainte« 
publică o corespondenţă din Sofia, din 
care reproducem următoarele cazuri:

Pe când un căpitan cerca să do
molească enervarea soldaţilor, spunân- 
du-le, că veştile sosite din ţară sunt 
liniştitoare, că munca câmpului s a 
făcut şi că în urma îngrijirilor guver
nului, familiile din ţară au toate cele 
necesare, -  un soldat îi răspunse 
furios :

— Nu este adevărat I
Căpitanul a ordonat să i se dea

25 de trăgători. Soldatul a repetat de 
trei ori desminţirea lui: Nu este 
adevărat!

Şi de trei ori i s’au dat câte 25. 
După a treia bătaie n’a mai spus nici 
un cuvânt. Noaptea însă. după ce s’a 
culcat toată lumea, soldatul a luat 
puşca, s’a dus la căpitan şi deşteptân- 
du-I din somn i-a strigat: — Nu este 
adevărat 1

Şi a tras trei gloanţe — pentru 
cele trei bătăi suferite — repetând de 
trei ori: »Nu este adevărat«. Apoi un 
al patrulea spunând : •— N’a şi unul 
pe de asupra dela mine!

Căpitanul a rămas mort pe loc. 
Soldatul a fost trimes înaintea tribu
nalului marţial.

— Un alt soldat sta pe gânduri; 
un ofiţer trecând pe lângă el şi văzând 
că nu salută îl întrebă :

— De ce nu saluţi?
— Nu v’am văzuţi
— Trebue să vezi.
Soldatul îi întinse o scrisoare 

primită de-acasă şi în care nevasta ii 
scria că nu mai ştie ce să facă, a is
prăvit făina şi toţi cei cărora le-a 
cerut, nu au voit să-i dea. Este ame
ninţată să moară de foame.

— Alt soldat umbla disperat prin 
tabără, acesta primise dela nevasta sa 
o scrisoare, prin care femeia îl anunţa 
că a născut, dar nu poate să îngri- 
jască de copil şi în aceiaşi timp să 
facă şi munca câmpului. Din această 
cauză, femeia cerea voe bărbatului 
să şi ucidă copilul.

Ştiri mărnntB* Ziarul rusesc »No- 
voje Vremea« publică un articol, în 
care arată că tot aurul rusesc, a cărui 
valoare se ridică la maij mult de un 
miliard de mărci, în timp de războiu 
poate fi confiscat de Germania din cauză 
că el se păstrează la băncile^din stră
inătate. Ziarul dă alarma, arătând că 
în caz de războiu Rusia s’ar putea găsi 
fără un ban.

— Din Bombay se anunţă, că în 
urma unei uriaşe ruperi de nori, care 
a făcut să crească în mod îngrozitor 
apele, în cercul Gaiitana s’au înecat 
3000 persoane.

— La ministerul de interne rus 
se pregăteşte un proect de lege pentru 
cren-aţiune. In senzul acestui proect, 
toate oraşele vor putea construi cre
matorii, dar pentru fiecare caz de cre- 
maţiune trebue cerută învoirea minis
terului de interne.

— Alaltăeri s’a încer ut la Aspern 
un concurs aviatic internaţional, la care 
s’au prezentat mai mulţi ' aviatori aus
triac?, francezi şi germani. Aviatorul 
Iilner, având doi pasageri, s’a înălţat 
până la 4730 m.

In  laboratoriul dentistic al dlui 
Dr. Alexandru Dobrescu, medic 
specialist în  dentişticâ, fost asis- 
tent la clinica universităţii din Graz, 
se fac tot feliül de operaţii den; 
tistice şi tot feliül de dinţi 
artificiali, după metodele mai no
uă. Braşov , Piaţa mare (Târgul 
cailor Nr. 4.) Telefon Z71.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Astăzi are loc a doua repre- 

zentaţiune . a reuniunei rom. de
cântări cu „Gavalléria rusticana“ 
şi »La «GZătoare“• Îndemnăm cu 
toată căldura publicul nostru să 
participe în  num ăr cât mai 
mare la această reprezentaţiune, 
care a stors şi admiraţiunea stre- 
inilor. Bilete se află de vânzare la 
librăria Zeidner şi seara la cassa 
din hala festivă.

Vineri se va da ultima re
prezentaţiune, la care îndemnăm  
să ia parte cu deosebire ţăranii 
noştri dela sate, cari vin la târgul 
săptămânal.

P en tru  m e m b r ii  activ i ş i  
sp r ijin ito r i ai r e u n iu n e i de g im . 
ş i câ n tă ri se liberează la  cassa d in  
ha la  festivă  în tre  orele 7— 8 seara  
bilete cu  p re ţ redus la  reprezenta
ţia  de astăzi seară.

La casa de t ir  au aranjat eri 
după amiazi elevele internatului nostru 
în onoarea delegatelor congresului fe
meilor române, o foarte reuşită repre
zentaţiune cu dansuri naţionale, cântece 
şi declamaţiuni. Cu deosebire dansurile 
naţionale, între cari »Romana«, au fost 
esecutate cu o deosebită preciziune şi 
gingăşie îatre aplauzele publicului nu
meros şi ales. S’a distins cu deosebire 
d-şoara Nistor, care a primit un fru
mos buchet de flori. După reprezenta
ţiune a urmat jocul animat, care a du
rat până târziu noaptea.

Congresisteîe, precum ni se asi
gură, au dus cu sine cele mai bune im- 
presiuni, despre creşterea şi conduce
rea elevelor internatului nostru.

Necrolog. Duminecă a încetat din 
viaţă cantorul bisericii din Braşovul- 
vechi, loan Bârsan. înmormântarea va 
avea Ioc azi după prânz, în cimiterui 
bisericii Sf. Adormiri din Braşovulvechiu.

— Paraschiva Oltean, născ. Băr- 
buceanu, a încetat din viaţă Duminecă 
seara înmormântarea va avea loc azi 
d. p în cimitirul bisericii Sf. Nicolae 
din Prund.

Cununie. D-ra Marioara Enescu 
şi dl Dumitru Ilie îşi vor celebra cu
nunia Duminecă în 22 Iunie n. în bi
serica gr. or. din Poiana Mărului. — 
Poiana Mărului—Râşnov.

U L T I M E  ŞT IR I .
Sofia, 18 Iunie. Ziarul „Mir“ 

nu leagă mari speranţe de proiec
tata întâlnire a celor patru prim- 
miniştri şi nu împărtăşeşte părerile 
optimiste ale diplomaţiei în pri
vinţa rezolvirei conflictului, câtă 
vreme sârbii perzistă în cererea de 
revizuire a tratatului.

In Bulgaria — spune ziarul — 
nimeni nu admite revizuirea. Câtă 
vreme Pasici vorbeşte despre acest 
fapt, nu vedem nici o soluţie a 
conflictului. Mijloacele paşnice au 
eşuat până la cel din urmă. Toată 
responsabilitatea cade asupra ca
binetelor d'n Belgrad şi Atena..

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.
Dlui Sofron  Io va  maestru rotar 

Curtea  Chităm cu mulţămită primirea 
sumei de cor 10 — abonament dela 1 
Februare — 1 Iufie a. c.

Bare de seamă şi mul
ţămită publică.

Subscrişii în r  urnele biserlcei ro
mâne gr, or din Moeciui inf. — Bran, 
ne simţim îndatoraţi a aduce şi pe 
această cal9 ce'e mai mari mulţămite 
P. T. cdntribuen[i, cari cu ocaziunea

petrecerei şcolare, - declamatori ce-tea
trale, ţinută în ziua de 23 Aprilie 
1913 — Sf. George ca hram |al şcoalei,
— au binevoit a contribui cu obolul 
lor la sporirea »Fondului cultural«, în
fiinţat pentru trebuinţele acestei pa- 
rochii.

Lista P. T. contribuenţi este ur
mătoarea :

Parochienil dimpreună cu condu
cătorii lor la cassă au solvit suma 
de 75 cor. 98 b.

Tot la cassă au binevoit a solvi 
taxă de intrare benevolă următorii 
participanţi: Isaia ^Enescu preot şi 
Sextil Reit v. notar câte 2 cor, loan 
Butta înv. şi Moise Moşoiu contabil 
câte 1.20 cor, George Enescu st. teolo
gic, Szilasi Jenő m. veterinar, N. Picu, 
Miron M. Tatoiu şi Balog István câte
1 cor, total, 11 cor. 30 b.

Dela dl Aron Enescu farmacist 
Bacău-România prin postă. 20 cor. — 
Dela II. Bucurescu proprietar şi comer
ciant în Brăila la Movila miresei. 20 
cor. — Dl George Conea comerciant 
Ploeşti. 20 cor — Dl Niţă Toinescu 
comerciant Târgovişte. 21 lei — Dl 
Moise Brătescu Bucureşti. 20 cor —

Dela Dl Toma Brătescu — Bucu
reşti din vânzarea biletelor, dela: Fa* 
milia Brătescu 3 cor. Dna Cămăr&şescu 
3 cor, Mihail Ganea, Th. Dallenberg, 
Margareta Ionqscu Berllu şi I. Ionescu 
câte 2 cor, Jean Matont, Alice Potean, 
Marcelle LupiD. Lucie Lupin, Therese 
Leondari şi G. Bobocu câte 1 cor, la 
olaltă. 20 cor.

Niţă Pârvulescu Gâeşti din vftn 
zarea biletelor, dela: loan Rădulescu 2 
bilete, Niţă Pârvulescu, I. N. Pârvulescu, 
Radu Pascu, Ilie Stănescu, K. Tămăşan, 
R. Popescu, M. Mihaiescu, C. Tânăsescu, 
Ştefan St. Rmaean, L. Grinberg, C. Nede 
St. Todor, S. Abramovici, SL Dragomir, 
Al Ionescu, Spirea Mihaiescu, Necşa 
Daia şi D. Rizescu câte 1 bilet la 
olaltă 20 lei

Nic. Arişianu comerc. din vânza
rea biletelor, dela I. Runceanu Magúra, 
Moise şi G. Benga. 3 cor. —

Din vânzarea biletelor prin învă- 
ţătoriul loan Ios. Puşcariu s’a încasat 
aela: Dna Dr. Slătineanu, R. D. Teo- 
doru, Dr II Hoadrea adv. Dr Joachim 
Ciurea adv. câte 2 cor. Axente Moşoiu 
not. Johan Lutsch jun, Moise Gerbacea, 
N. Porancea şi G. Berbece câte 1 cor
— Ia olaltă 13 cor. — f

Dela fraţii G. Lolu-Găeşti din 
vânzarea biletelor, dela: iancu 5 bilete 
Smaranda, Speranţa şi loan Trofin 3 
bilete, Otto 2 bilete, Fraţi Bemfeld 2 
bilete, Eufemia si George Balaban
2 filete L. Schram, Iosef Cohen, N. 
Mebail, M. Ionescu şi Siţa Mihaiescu 
câte 1 bilet, total 20 cor. —

Dela Moise Florescu — Filipeşti 
de târg, din vânzarea biletelor dela ; 
M. Avrigeanu, Ai. Florescu advocat, I. 
Niţescu, loan Cróitoru şi Moiso Flores
cu total 5 cor.

Din suma intratelor subtr&gând 
spesele avute cu aranjarea acestei 
petreceri, rezultă un profit curat de 
192 cor. 21 b. care sumă s’a şi depus 
la institutul de credit şl econom ii 
»Parsimonia« din Bran, în libelul Fon
dului cultural din Moeciul-inferior.

Moeciu-inferior, 21 Maiu 1913.
Geotge Enescu loan Puşcariu

paroh învăţător
______  1 -1 )________________

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Oornp.

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

Cursul li  b irsi dia Vim-
Din 17 Iunie 1913,

Renta ung. de aur 4% . . . .  99.60
Renta de coroane ung. 4%. . . 81.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3*/,% 73.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 82.90 
Bonuri rurale croata-slavone . . 82.90 
Impr. uag. cu premii . . . .  419.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 284.50 
Renta de hârtie austr. 4*/10 . . 82.45
Renta de argint austr. 4>/1() . . 82.25
Renta de aur austr. 4%. . . . 103.10
Renta de coroane austr. 4^  . . 82.75
Bonuri rurale ungare &/t % . . 73.45
Lozuri din 1860............................ 155.—
Acţii de-aie Bâncei ung. decred. 2080.— 
Acţli de-ale Bâncei austr. de cred. 812.25 
Acţii de-ale Bâncei austro-ung. 620 50
Napoleonduri............................  19.13
Mărci imperiale germane 118.12’/«
London vista . . . . . .  241421/*
Paris vist*. . . . . . . .  977>
Note italiene .............................  95 25

FRAŢII SIMÁT, B raşo v  T ârgu l g râu lu i 3.
D

Recomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame şi domni
Confecţionăm COStnme iQ timpul cel mai scurt garantăm pentru fason.

Steof, mătâsâni, cohfecţiuai, bluse şl rufărie solidă. — TrUSOUTi COmplOtO*
Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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M O B I L E  B U N E
lucrate de măieştri din Braşov, — se capătă in asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov, *5
P en tru  lu cru  so lid  ş i  bun s e  dă g a r a n ţie  p e

-I

c in ci an i.
BieawaSnrBasBKgy

(16-24)

I Z
■asm

Moşie de arândat.
Biserica Sf. Nicolae din Braşov, dă în arândă pe 9 (nouă) ani 

consecutivi, începând din 28 Aprilie vechi 1914:

Moşia Cacalechii vechi e Reda Barbului sau „Suditii”
d in . plasa] Câm pului, Ju d e ţu l Buz£u, R om ânia  

prin licitare publică verbală, adrese  fiind şi ofertele închise. Licita
rea se va ţinea Duminecă in 16 Iunie vechi 1913 la II care a. 
m. în sala de şedinţe a Comitetului parohial tieîa Biserica Sf. 
Nicolae drn Braşov. Ofertele închise, însoţite de o garanţie provizorie 
în sumă de Lei 5000  (cinci mii lei), se vor trimite la adresa pre
zidentului Dr. Yasilie Saftu, protopop, până în preziua licitării, sau i 
se. vor preda în sala de şedinţe, înainte de începerea licitării,

La cerere trimitem condiţiile de licitare.

Comitetul protiial (lela Eiseriea rom. ort. ffl. Sf. Nicolae din Braşov.
Dr. Vasile Saftu, protopop, Ioan Priscu, paroh.

prezident. (6—6) secretar.

Banca Naţională a României.

1312

S i t u a ţ i  ta  n e  s o i m a r ă
------------ ------“ “ '»AAA/ rrmuBiiM

26 Mai ^ , C t l T 7 - :
1313

18 Mai 25 Mai

217.922,08'2

891,673
207.240,015

15.965,622

13,273,740 
11.995,720 
37.506 377 
4 191,821 
6.123,584 

803,780 
960,571 

110.202,555 
66.733,444 
31.922,770 

8.091,622 
2 576,770

716.402,146

716.402,146

155964082 l$tOC. Lür • . 146105614
61 958G001met.Itrate c. anr 56633ceo

Argint şi diverse monede 
Portofoliu Român şi străin .
7.o9i,4ooiiinpr.peeî.pnl. j 1 4 .349.30 0
8.847,222[ , , M it)  15.498.915
î mprumutul Statului (fára dobânda 
Efectele Capital. Social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de am ort. mcb. şi maş.
Imobile .....................................
Mobilier şi Maşini de Imrimerie 
Cheltueli de Adminritraţiuue . 
Efecte şi alte valori de păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi curente . . . . .
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse ......................

2 ? a , s i x r :

12 090,000 Capital 
32.381,958 Fond de rezervă 
4.766,612 pond, amort, imob. mob. şi maşini 

460.330,280 Bilete de Bancă în circulaţiune 
2.476,515 Dobânzi şi beneficii diverse 
9.699,656 Conturi curente şi recep. la vedere 

176.935,999 Qfecte şi alte valori de restituit 
17.811,226 Conturi diverse

Taxa: Scont 6% «Dobânda» 6%

203.141,606 202.738 ,314

1.562,272 1.536 ,655
142.405,950 140 007 ,170

28.628.571 29,840,215

12.802,059 12.802 .059
11 999,729 11 999 ,729
17 199,377 17.199 ,377
4 116,781 4116 ,781
6 424,035 6.434 611

886-201 886 ,312
:i 419,117 1.430 ,428

113 340,94? 113.042 ,342
107 860,515 109 823 588
33 153,30 32.222 785

7. 426,716 7.763 611
3.946,193 3.981 182

696 313,566 695.825, 159

12.000,000 12 ,000,000
34 540,298 34.540, 298

5 076,460 5,076 460
386 481.810 384.970 010

3 804,486 4.055,013
11 385,236 10.575,038

221.281,457 222 865, 930
21. 763,619 21.742, 41C

ö96 313.366 695,825.159

i n v e n ţ i e  n o u ă !
Inventata de K e n d e  G e r g e ly ,  tinichigiu şi H o s s z u  V lo lo r

----- P o c  ■u.la.r-u. e c o a o m c  ■;
înregistrată sub Nr. 21,808 la oiiciul r. u avantajele locuiam- 
sui: 50—6 0 #  curăţă lemnele, fiind ca gazurile ceesedinleum  
ce ard de tot. 1. Ferbe şi frige mai curând, 2. Olanele nu trebue 
ăp tuşite Preţul unui focnlar de a 10 cor. însus.

Pe sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat di a 
cel mai bun material, după preimilnar de spese şi măsură.

Comaude s& poate face la S ten ii©  C ie r g e ly , tinichigiu
Strada Neagră Nr. 19, Braşov.

Tot acolo se p o a 'e  tm a itn v dere, fă ră  a cumpăr»,

n

De închiriat şi de vânzare imediat
atelier de Lâcâtuşerie şi diferite lucrări de 

Tâmplârie cu preţuri toarte reduse
cu tot aranjamentul complect de maşiserii.

Materialii de tâmplărie şi dulgerie precum şi material de zidir 
De vânzara din mână liberă:

uşi, ferestrii noua şi vechi, unelte de zidărie.
BRAŞOV, B l u m ă n a  Strada Elisavefca N .  1 .

In fo rm a ţi!  în  fiicea re  s i  d e la  o a r e le  40 - l i Î  a« in .
3 -4

Negoţ nou de vâpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpritorîlor do 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
H r^şovechi, stra d a  lăsară fb®. 3  o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile do vapselb 

&m şi un deposit de tot felul do scări.
Pa» ţapi m o d era le . 12-so) S e r v ic i solid*

N A R S li, Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli-
îm&mimsmmsmmiBssamsmmsBBs

R e p r e z e n t a n ţ a  p r in c ip a lă  a

Fabrlf ei de Maşini a Căilor ferate ieg. ung. de stat
pentru maşini de trierat, motoare — bertzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni de mori, 
tot felu de roaşiai şi unelte agriacle. — Bi®vliî*t© ! P u tr u t  „Bî©cord 1 I ‘ m a 
ş in ă  «Ie a&m&Biit, şir pe şir, care samănă în rânduri şi guaoeş e : 8 maşiniî^tr’ana

Reprezentant al fahricei de maşini M assey-Harris S. â .
nord pentru legat fenopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
ATovitote! M «»»sy-B larrfis, © re lila  «Ie ta*a* b “fî-asiS«, « n m b in a l de  
fn to r s ă ta r  «â© f&n, 2 maşini într’un». construa'e din cţel

Reprezentant a l  fabricei de maşini Faber M a s  S. A. f&VZPi'
(şlep.) Benzir'ocoraobile pentru scorniri do tracţiuni ce plugruri ş i  
mai departe pentru mori, sau Hexeimaşini, Benzia-noroare şi articole pentru ma
şini de îmblătit. aparate pentru mori, tăi .t balne Instalaţiuni complecte pentru 
cameră de fur g.

Reprezentant a l  S. A . A lfa  Separator, c a ,  J E S S  î u r f
doare, instalaţii complecte pentru l&ptăru cuietsia' bune ab-ritoare de nuţteă 
cu maşini de recit aerul.

30-100
pov ră pentru vapoare, 

cel mai bun coperişi.

J) : utobuse diverse cu garanţie.

jini de transport 
Kternit-ScMst
HfiifPrÎ iîâ CAhimb (t,ranîP&) cu maşini de trre'at <1© tot soiul, motoare, roaşin 
nlu.vvd.1 Uu OvllllllAi agrjoole şi unelte de agricub.ur'', cu condiţii avarttegîoas

F*ă.aaţi co n stitu tiv e  d e  m a şin i-
de n eş’iu şi unelte agir r-omi* e cu preţuri ieftine prin iraşini'-ti ang 

, jaţi sp>e acest scop,

Cni'cr şi Josef Lányi FI R S. Ih  i h y S t r
telefon 382. Intemrb.

X X X ^ X t t X x M X

I „TEANSSYLVANIA“ $
ţ|' b şn câ  g. m< de a sig u ra re , Sibiiu (N agyszeben B

r> comandă încheierea de
—  K  
=  XA s i g u r ă r i  pe v i e a f ă

în conditinnile cele mai favorabile.
X
r
a  

x  
n  
n
;4

Asigurări mixte cu restituirea inte
r sseicr de 3"/<> garantată.

m
Pentru preoţi ş i  în vă ţă to ri rom ân i g r .o r . dela şcoalele  ̂

confesionale avan tag ii deosebite. }4
Special de remarcat sunt combmaţiunile următoare: H

Asigurări de pensiuni simple şl ĝţ 
combinate cu âsigur. unui capital ]£

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare »a î âitig de 40%«

A s i g u r ă r i  de foc

Asignrări mixte c u plătirea ne con 
diţionat de 2-ori ar capitalului.

“  n
= -  H

%
*
%
Hn

deasemenea foarte ieftine.
Delà existenţa „ Transsyl v mi eiu sfau p’ătit din partea ei:

Capitale asigurate pe vieaţă.................. Cor. 5,458,689,48
Pagube de fo c ........................................ „ 5,456,645,67
Sumsle asigurate pe vieaţă erau cu fi-

M nea anului 1911 .................  „ 11,740,710’— H
^  Asigurări de f o c ................................... „ 133,667,241*— ^

Capital de fondare şi rezerve , . . . „ 2,603,400 -
pormaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu ţjj 

X  rin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 
fn cum şi prin toţi agenţii din comune. Q
X  Agentura principală pentru Braşov se afiă la d 1 f \
X  — — H- Hermaili Strada Porţii Nr. 51. — — | |

Per oaa» versata în achiziţii cu cercuri bum3 de cunoştinţă se 
4%,̂  — primeso în cond’ţii favor abile in serviciul mstitutului. — X

K X J M n o n x x n  M 3 L m x Q ^ M x x x » x x x n x n x ^ .

_ _ A l s o n a m e n t e  i a

>,Gaaeta Transilvaniei”s 9 • îe pot face ori şi când pe mai îndelungat sau îunrie.

Administr. „Gaze ei Transilvanei*.
îIPAKUli TIPuGKflFiEI A. MUKEţilANU BRANIŞTE & UUBF BRAŞOV.

Avis,
Fasole verde

dea Zahărului Klg. 70 
bani la

Fraţii Gringild
Strada Hirscher Nr* 4.

5-10

«d. Nro. 28—1913. 
a. f. c. sc. d.

Concurs Ia 2 posturi de profesor
L̂ t gimnaziul superior fanda

ţi on ai din Nasîdd sunt & m  um
ple în decursul anului 1913/1.914 
pe cale de aleg®re dc'-ă catedre 
do profesori ordinari-

La ace?te catedre pot supli
ca concurenţii cuallficaţi din lim
ba maghiară—germană eventual 
germână-latină pentru şocatele 
medii cu limba de propunere ro
mână.

Aceste catedre sunt împreu
nate cu următoarele effioTumente.

1. Daca se umple cu profe- 
Buplenţi 7630 coroane anual

2. Daca însă se umple cu 
profesori ordinari,

a. Plata fundamentală 2200 
coroane anual, care se întregeşte 
d n vis teri a statului po baza aor- 
nsati^ului Nr. 95333-1906 h 
2600 coroane,

b. promovarea în clasă rr<ai 
înaltă de plată în îoţelesal norma
ţi vuiui amintit mai sus.

c. Gel mult în cinci rânduri 
adause cincenale de 200 coroane.

d) Bani de cu^rfir.
e) Profesorul ordinar care si 

va alege da membru ePdrepti 
şi obligat la fondul de pensiune 
ai profesorilor cari nu sunt dă 
stat.

Aceste catedre sunt a se o- 
cupa în decursul anului scol r 
1913/1914.

Concurenţii să-şi trimită cere 
rile adjustate cu documente cari 
să justifica religiunea lyr etatea 
stadiile făcute cualificaţiunea pro
fesorală serviciul de pană aici şi 
referinţele de obiigament militar 
şi adresate la subscrisa comisiune 
aduiinistrăfosro până la 8 Iulie 
1913 p® calea direcţiunei gi nna- 
ziului superior fundaţional din 
Na«z6d şi aceasta cu atât mai 
vârtos pentru ca cererile intrate 
mai târziu nu se vor lua în con 
sioerare.

Din şedinţa comisiunei a Îmi 
nistrătoare de fondurile centrale 
şcolastic şi de stipendie din di* 
triatul Năsâudului ţinută In

Năşind la 11 Iunie 1913.
Prezident:

Dr. Vasile Pahone m. p.
Pentru secretar:

Dr. Ştefan Jarăa m. p.

Avis.
Am onoarea a aduce Ia cu

noştinţa Onor. public, că mi-am 
strămutat
Lucrătoarea de fă rărie 

şi trăsuri
din strada lungă Nr. 56 în casei! 
mele proprii, S trada Fântânii 
fii*. 2 0 .

Deposit de tot felul de tră
suri, schimb cu trăsuri vechi 
Potcovesc cai cu preţ potrivit 
Serviciu punctual.

Cu toată stima

B e n e d e k  G e r g e l y
fau r, maestru de trăsuri

8-50. potcovar.


